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Ca întotdeauna, primim cu multă tristețe vestea trecerii în neființă a unui coleg. Ca întotdeauna, 

în asemenea clipe, rememorăm întîlnirile, discuțiile avute, corespondența etc. și, ca întotdeauna, 

se îndeplinește datoria morală a unui ultim cuvînt pentru cel dispărut.

Știrea despre sfîrșitul prematur al luditei Winkler nu ar fi trebuit să ne surprindă în mare 

măsură, deoarece știam că suferea de o boală grea și nemiloasă, însă, totuși, cu toții speram că 

pericolul este mult mai îndepărtat. Dar iată, ireparabilul s-a produs și, din nou, un coleg cu multe 

merite a fost smuls dintre noi ; dar, deși nu-1 vom mai vedea vreodată, gîndurile noastre nu-1 vor părăsi, 

mai cu seamă cînd ne vom aplecă asupra paginilor care-i aparțin.

ludita Winkler s-a născut la 10 ianuarie 1925 în Cluj, orașul unde și-a trăit cei mai mulți ani 

ai scurtei sale vieți și pe care l-a iubit atît de mult. Din nefericire, copilăria sa — care trebuia să 

se desfășoare normal — a fost mutilată de ororile războiului și fascismului. Deportată la Auschwitz — 

Wiistegiersdorf, a avut marea șansă să revină, cu toate că timpul cît a stat în lagăr, nu a trecut 

fără a-i marca sănătatea. Abia după ce a revenit la Cluj, ludita Winkler și-a putut continua cursurile 

liceale și, apoi, urma studiile la Facultatea de Istorie a Universității „V. Babeș", pe care a absolvit-o 

în anul 1952. Remarcată în anii de studenție, încă din 1951 — cînd era studentă în anul IV — a fost 

numită preparator la Institutul de Istorie și Arheologie al Filialei Cluj a Academiei. De-a lungul 

anilor de studenție, a beneficiat de îndrumarea competentă a unei valoroase pleiade de profesori ai 

renumitei școli clujene, dintre care amintim pe Constantin Daicoviciu, Mihail Macrea, Kurt Horedt, 

I. I. Russu, precum și mulți, mulți alții. Antrenată în munca de cercetare, participantă la lucrările 

multor șantiere arheologice, tînăra absolventă a fost atrasă încă din acei ani de istorie antică, speciali- 

zîndu-se în numismatica și arheologia dacică și romană. încă din vremea primilor săi pași pe calea 

dificilă a cercetării, I. Winkler s-a făcut remarcată prin puterea sa de muncă, dorința de a fi permanent 

la curent cu ultimele apariții bibliografice românești și străine, ca și prin curajul de a aborda cu multă 

tenacitate subiecte, dintre cele mai spinoase, cum ar fi despre monedele de tip Koson sau cele ale 

Provinciei Dacia.

în urma unei munci asidui și cu rezultate dintre cele mai însemnate, I. Winkler a devenit cerce

tător și apoi cercetător principal, iar în anul 1966, la Universitatea din București și-a susținut cu 

mult succes teza de doctorat, cu tema „Circulația monetară în Dacia romană''. Au urmat alți ani de 

muncă — petrecuți pe șantiere sau în biblioteci —, dar au venit și alții, cînd colții neîndurători ai bo

lii au început tot mai mult să se arate. Numai dragostea față de profesiunea sa — legată de istoria 

noastră antică — a rămas la fel de statornică și credem că aceasta i-a dat noi surse de rezistență 

fizică și morală. Ultimele sale studii publicate, ca și altele, concepute pînă în ultimele clipe — și care 

urmează încă să vadă lumina tiparului —, constituie dovezi neîndoioase în sprijinul celor afirmate 

mai sus.
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Prezență activă la numeroase sesiuni de comunicări din țară și de peste hotare, I. Winkler 

a fost membră a Societății Române de Numismatică și a Societății de Studii Clasice.

Dar, ceea ce a caracterizat-o cel mai mult pe I. Winkler — după părerea mea —, au fost calită

țile sale de luptător, care au susținut-o atîta în anii grei ai războiului și lagărului, ca și în timpul dedicat 

cercetării asidue a trecutului nostru sau, în sfîrșit, în vremea din urmă, cînd continua să lucreze, 

deși diagnosticul unei boli incurabile îi era de acum cunoscut. Și în susținerea opiniilor sale științifice 

dovedea o combativitate, care-și trăgea esența din aceleași trăsături de caracter ; dar, de asemenea, 

am văzut-o pe ludita Winkler cînd, cu eleganță, știa să-și retragă o teză care nu mai putea fi susținută.

Sfîrșitul luditei Winkler, la 26 martie 1985, ne-a impresionat mult,, dar ne-a înclinat totodată 

și spre a ne aminti discuțiile avute, participările comune la diferite sesiuni sau diversele alte momente 

cînd ne-am întîlnit. Abia în asemenea clipe ne dăm seama, așa cum s-a întîmplat și acum, de greutatea 

pierderii pe care o suferă știința în general și noi, în special. însă, dacă implacabilul nu este totdeauna 

consolator, credința în viabilitatea unei creații ne poate deveni și în acest ceas încurajatoare — fapt 

de care sîntem conștienți și în ceea ce o privește pe fosta noastră colegă.

Virgil Mihăilesc u- Bîrliba
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